

ДМИТРИЙ МЕНДЕЛЕЕВ ONLINE И ОПЫТ ИНТЕРНЕТ-АРХИВА «МЕНДЕЛЪЕВИЯ»

Е.В. Бабаев

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,
Химический факультет; e-mail: babaev@org.chem.msu.ru*

Как показал телепроект «Имя – Россия», ряд исторических фигур, с которыми большинство граждан готовы ассоциировать имя страны, дополняет имя единственного учёного – Дмитрия Ивановича Менделеева. Московский университет напрямую не связан с именем великого химика: абитуриента из Тобольска в 1849 г. сюда, увы, не приняли по формальным причинам. Тем не менее, адрес химфака МГУ – улица Менделеева, а по электронному адресу факультета уже более 10 лет размещается созданный автором интернет-ресурс Dmitriy Mendeleev Online – коллекция англоязычных ссылок о русском ученом [1]. Статистика сервера показывает, что именно этот сайт – наиболее часто посещаемый зарубежными гостями ресурс факультетской сети. Крупнейшие вузы Европы и США рекомендуют его как средство дистанционного обучения.

К 175-летию великого химика автором был создан русскоязычный сайт – интернет-архив «Менделъевия» [2]. Проект был задуман как постоянно пополняемый ресурс, содержащий (1) электронную версию полного собрания сочинений Менделеева, (2) оцифрованные тексты когда-либо опубликованных исследований о его жизни и творчестве и (3) электронные галереи (фото-, видео-, аудио- и др. материалы), связанные с популяризацией наследия великого химика и его личности.

За довольно короткий период проект «Менделъевия» получил поддержку ряда историков, архивистов, педагогов, музейных работников, химиков и даже представителей оборонных ведомств, приславших значительное количество интересных материалов и делегировавших право их размещения на сайте. Сейчас в едином архиве собран ряд прижизненных изданий и несколько томов полного собрания сочинений Менделеева. Оцифровываются печатные издания пока силами энтузиастов. Конечно, рациональнее было бы привлечь архивы и библиотеки на контрактной основе, тем более, что опыт подобных интернет-архивов (скажем, Пушкина, Толстого и других) в стране уже есть. Заметим, правда, что создавались они целыми институтскими коллективами.

При работе над проектом удалось установить контакты с лицами, располагающими ранее не опубликованными материалами о великом химике и его предках (в частности, о его малоизвестных тверских и тобольских корнях). Кроме того, автор провёл ряд собственных исторических исследований, публикуемых в юбилейном году виде серии научно-популярных статей [3]. Обзор этих результатов будет представлен в докладе.

Литература

1. <http://www.chem.msu.ru/eng/misc/mendeleev/welcome.html>
2. <http://www.chem.msu.ru/rus/mendeleevia/>
3. Бабаев Е.В. Менделъевия. Химия и Жизнь, 2009, №№ 2, 4, 6, 8.